

宝宝太小，可以麻醉吗

李红艳

西南医科大学附属中医医院麻醉科 646000

【中图分类号】R614

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2023) 06-104-01

很多家长在宝宝患上疾病需要做手术的时候，都会问出这样的问题：“医生，我们可不可以不打麻药，这么小，如果打麻药是不是会有影响？”其实对于家长的这种担忧是非常能够理解的，但是如果在孩子的手术当中因为担心麻醉的风险，不同意使用麻药，则会错过最佳的治疗时机，从而变为终身的遗憾。

一般在孩子需要接受手术治疗的时候，通常会使用全身麻醉，由于对他们产生的创伤，再加上自己的父母不在身边，孩子很容易产生恐惧感，也无法在没有麻醉的情况下忍受手术的疼痛，或者因为不舒服的姿势扭动身体，为手术带来不便，也就无法顺利完成手术，这时就将麻醉的重要性凸显出来。而对于爸爸妈妈来说，他们对麻醉的顾虑在于两点，第一，宝宝还没有完全的发育，麻醉可能会对他们的安全造成影响。第二，麻醉是不是会影响自己的孩子的智力和成长。那么到底小孩可不可以麻醉呢？如果可以的话，麻醉的时候需要注意哪些事项，做好哪些准备工作来减少麻醉对小孩产生的影响呢？接下来我们就来了解一下，探索麻醉的奥秘。

一、小孩麻醉所存在的认识误区

1. 为小孩全麻会让他们变得迟钝和变笨

对于临床医生来说，在为小孩麻醉的时候听到最多的就是“听说小孩子做手术，麻醉会让他们长大之后变得迟钝和变笨，对孩子的神经发育有着较大的影响”这是很多家长的顾虑。而实际上现阶段我国的麻醉技术已经非常的成熟，手术麻醉的安全性非常高，一般不会对孩子的智力产生影响，可能会短期影响他们的记忆，但是过几天就好了。

2. 全麻的影响更大，千万不要全麻

在临床中决定使用哪一种麻醉方式是需要根据小孩的适应症以及禁忌症等，并对小孩的手术部位等进行观察再来决定使用哪种麻醉的。局部麻醉和半麻对神经系统的影响虽然比较小，但是全麻的伤害也不是很大，没有较大的风险，应该有一个正确的认识。

3. 麻醉就是打一针，不要太过于重视

部分家长虽然同意为孩子麻醉，但是并不重视这个过程。其实不管是哪一种麻醉方式，麻醉的第一步就是开放静脉，在孩子处在全身麻醉的状态当中的时候麻醉医生需要全程陪伴孩子，观察他们的生命体征，如果出现了异常情况，需要及时作出处理。这就说明麻醉并不是打一针那么简单，依旧需要进行重视，和麻醉医生一起保证孩子的生命安全。

4. 自己的孩子很乖，不会乱动可以不用麻药

部分家长认为自己的孩子非常听话，让他们不要动就不会动，所以在小手术中很多家长会问医生是不是可以不用麻药，自己的孩子不会乱动的。其实这种心情也是可以理解的，每一个家庭都很爱自己的孩子，不想让他们受到影响，但是如果如果没有使用麻药，很可能让孩子因为疼痛导致自己之后过度敏感，恐惧手术，这对于之后的生活是非常不利的。

二、孩子麻醉可能出现的风险

现阶段我国的麻醉技术已经非常的成熟，虽然对孩子的影

响不大，但是也不能忽略对他们的影响。主要的麻醉风险有：

导致孩子缺氧。这个风险对于成人和孩子来说都存在，如果损伤到了孩子的脑细胞，会对他们的记忆力和智力产生影响。介于我国麻醉技术更加成熟，出现此种情况的几率非常低。

损害器官功能。对孩子的肝肾确实存在一定的伤害，但是只要是药物都会有毒副作用，和其他药物对比，麻醉药物的副作用没有比其他药物大。

出现呕吐。这点风险和成年人的不太一样，孩子的表现也不太一样，年龄小的发生几率可能更高一些。但是只要可以严格按照孩子的体重使用麻醉药，就可以降低这些风险。

为了可以减少麻醉对孩子的伤害，也为了可以让家长对麻醉有更多的了解，应该明确麻醉之前的注意事项，让麻醉发挥效果的同时将安全性提升，确保孩子得到更为有效的治疗。

三、麻醉的注意事项

1. 明确说出孩子的病史，确保配药准确

如果孩子的父母都对孩子的禁忌症以及适应症不是非常的明确，麻醉医生很难配出良好的麻药。很多父母对于麻醉有一种小看的态度，以为就是给孩子打一针，睡一觉手术完成就可以了，但是每一位孩子的麻醉药物均是不同的。麻醉药种类较多，混合使用的好处可以将药物效果发挥，并将药物的副作用降低，确保使用较小的药量，给孩子最大的麻醉效果。

2. 术前 ζ 小时禁食禁水

手术前 ζ 小时禁食禁水是基本的常识，而很多父母在孩子哭闹的情况下，会认为喝一点水没有较大的关系，其实这并不是正确的做法。因为饱食之后的孩子，很容易出现呕吐和呼吸道阻塞等情况，此时可能导致脑缺氧的出现。所以一般会在胃排空4小时之后进行手术，也是最佳的时间。

3. 感冒不能手术麻醉

对于单纯的呼吸道感染的孩子，在2周至4周之内，呼吸道的应激性是比较高的，所以应该尽量的去避免手术。如果是经常感冒的孩子，需要避开肺炎的发作时期以及发烧的阶段选择合理的时机手术和麻醉，可以提升安全性。

总体来讲，对于孩子来说在我国麻醉技术不断完善和成熟的情况下，是不会对他们的智力等产生影响的，家长也应该对麻醉有一个正确的认识，确保孩子可以在最佳的时间接受手术治疗，使用合理的麻醉方式提升安全性，加快孩子恢复健康的速度，让他们可以在之后的生活中快乐成长。

